
H αρχή της επαλληλίας των δυνάμεων 

Υλικά� : Ένά ελάτή� ριο (σχετικά�  μάλάκο� ), 2 βάρι�διά 50 ή�  100g, 2 βάρι�διά 150g, δύ� ο τροχάλι�ες*, νή� μά, 

χάρτι� millimetre κολλήμε�νο σε χοντρο�  χάρτο� νι (μεγε�θούς Α3), μι�ά πινε�ζά. 

*Εναλλακτικά των βαριδιών/τροχαλιών, μπορούν να χρησιμοποιηθούν δύο δυναμόμετρα 2-5Ν   

Παρατήρηση, υπόθεση /

πρόβλεψη

Διάταξη:  Στο  οριζο� ντιο  θράνι�ο 

σού  βρι�σκετάι  ή  διά� τάξή  πού 

άπεικονι�ζετάι στο σχή� μά. 

Θά τή χρήσιμοποιή� σεις γιά νά με-

τρή� σεις τήν επιμή� κύνσή πού προ-

κάλει�τάι  στο  ελάτή� ριο  ο� τάν  τού 

άσκει�τάι δύ� νάμή, σύ� μφωνά με το 

νο� μο τού Hooke.  

Πάράτή� ρήσε  τήν  εικο� νά.  Αν 

το πάνι�  τής  βά� ρκάς λύνο� τάν 

κάι ε�φεύγε, προς ποιά κάτεύ� -

θύνσή θά το κινού� τάν (κάθω� ς 

το πάρε�σύρε ο άε�ράς);  

Προς  ποιά  κάτεύ� θύνσή  θά 

ε�σπρωχνε ή θά� λάσσά τή βά� ρ-

κά (χωρι�ς πάνι�); 

Ωστο� σο,  το  πάνι�  ει�νάι  κάλά�  

δεμε�νο. Προς τά πού�  κινει�τάι 

ή  βά� ρκά,  κάθω� ς  τή 

σπρω� χνούν  σύγχρο� νως  ή 

θά� λάσσά κάι ο ά� νεμος;   

Πείραμα -Έλεγχος Συμπέρασμα - γενίκευ-

ση

Στερε�ωσε το ελάτή� ριο στο σήμει�ο Ε.

Τοποθε�τήσε  το  σύ� στήμά  (millimetre-ελά-

τή� ριο)  ε�τσι  ω� στε  νά  μπορε�σεις  νά  κρε-

μά� σεις (με�σω τής τροχάλι�άς) στο ά� κρο τού 

ελάτήρι�ού το μικρο�  βάρι�δι (π.χ 50 gr). Σή-

μει�ωσε τή θε�σή τού ά� κρού ως “θέση 0”.

ά.  Προ� σθεσε  κάι  το  μεγάλύ� τερο  βάρι�δι*. 

Πά� νω στο χάρτι� millimetre, σημείωσε την 

επιμήκυνση  του  ελατηρίου  από  τη 

“θέση 0”.

 *συνολικά δυο βαρίδια.

β.  Επάνε�λάβε  τά  προήγού� μενά  βή� μάτά, 

χρήσιμοποιω� ντάς τή δεύ� τερή τροχάλι�ά κάι 

τά  ι�διά  βάρι�διά  (μικρο�  &  μεγά� λο),  ε�τσι 

ω� στε το ελάτή� ριο νά επιμήκύνθει�  σε διεύ-

θυνση κάθετη της προηγούμενης

Ποιά  ει�νάι  ή  σχε�σή  των 

δύ� ο  επιμήκύ� νσεων  στά 

βή� μάτά ά κάι β; 

(σύ� γκρινε  με�τρο/διεύ� -

θύνσή)  

E
τροχαλι�α
βαρι�δια

τροχαλι�α



Με το ελάτή� ριο πά� ντά στερεωμε�νο στο σή-

μει�ο Ε: 

Κρε�μάσε τά δύ� ο μικρά�  βάρι�διά (50g) στις 

δύ� ο τροχάλι�ες κάι μετάκι�νήσε το σύ� στήμά 

ε�τσι,  ω� στε οι  δύ� ο δύνά� μεις στο ά� κρο τού 

ελάτήρι�ού  νά  σχήμάτι�σούν  ορθή  γωνία, 

ο� πως στο σχή� μά: 

Σήμει�ωσε πά� λι τή “θε�σή 0” τού ά� κρού τού 

ελάτήρι�ού 

γ.  Προ� σθεσε  τά  δύ� ο  μεγάλύ� τερά  βάρι�διά, 

ε�νά σε κά� θε τροχάλι�ά. 

Μετάκι�νήσε το σύ� στήμά ω� στε νά ξάνάγι�-

νούν  οι  διεύθύ� νσεις  των  δύνά� μεων  στο 

ά� κρο τού ελάτήρι�ού, κά� θετες μετάξύ�  τούς.

Σήμει�ωσε τήν  επιμήκυνση του ελατηρί-

ου από τη “θέση 0”    

Στο  χάρτι�  millimetre,  θά 

πρε�πει νά ει�νάι σχεδιάσμε�νες: 

1.  Οι  δύο  επιμηκύνσεις, ο� τάν 

οι  δύνά� μεις  άπο�  τά  βάρι�διά 

εφάρμο� στήκάν  στο  ελάτή� ριο 

ανεξάρτητα  η  μία  από  την  

άλλη (βή� μάτά ά & β),

2. Η μία επιμή� κύνσή πού προ-

κλή� θήκε  ο� τάν  οι  δύνά� μεις 

εφάρμο� στήκάν ταυτόχρονα.

Πιστεύ� εις  ο� τι  σύνδε�οντάι  με 

κά� ποιά σχε�σή;

“Μετάκι�νήσε” τις δύ� ο πρω� τες  ανεξάρτητες 

επιμήκύ� νσεις άντιγρά� φοντάς τις,  ω� στε νά 

γι�νούν ή μι�ά διάδοχική�  τής ά� λλής. 

Ποιά  ει�νάι  ή  σύνολική�  επιμή� κύνσή  πού 

άντιστοιχει� στή διάδοχή�  τούς;    

Μετάκι�νήσε τήν τρι�τή  συνδυαστική επιμή� -

κύνσή  (πού  προκλή� θήκε  άπο�  τις  δύ� ο  δύ-

νά� μεις)  κάι  σύ� γκρινε�  τήν  με  τή  σύνολική�  

των τού προήγού� μενού βή� μάτος. 

• Σύ� γκρινε  τή σύνολι-

κή�  επιμή� κύνσή  πού 

προκά� λεσάν  οι  επι-

με�ρούς  δύνά� μεις 
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• Προσπά� θήσε νά διά-

τύπω� σεις  ε�νά  σύ-

μπε�ράσμά  γιά  τις 

επιμήκύ� νσεις. 

• Μπορει�  νά  επεκτά-

θει�  άύτο�  το  σύ-

μπε�ράσμά κάι γιά τις 

δύνά� μεις;  

Μετάκι�νήσε  τις  τρεις  επιμήκύ� νσεις  ε�τσι, 

ω� στε νά ξεκινού� ν ο� λες άπο�  το ι�διο σήμει�ο.

Πάράτήρει�ς κά� ποιά σχε�σή μετάξύ�  τούς (ως 

προς το σχή� μά πού δήμιούργού� ν); 



Σχόλια: 

1. Τα μικρά βαρίδια που κρεμάμε αρχικά σε όλα τα βήματα, τα χρησιμοποιούμε ώστε να “ανοίξουν λίγο  

οι σπείρες του ελατηρίου και να ισχύει ο νόμος του Ηooke.       

2. Την επιμήκυνση του ελατηρίου την υπολογίζουμε μετρώντας την απόσταση της τελικής από την αρ-

χική θέση του άκρου του.  

Tips: 

1.Για την επέκταση του συμπεράσματος από τις επιμηκύνσεις του ελατηρίου στις δυνάμεις που το πα-

ραμορφώνουν, θυμήσου τον νόμο του Hooke 

2. Εξασκήσου με την προσομοίωση που βρίσκεται εδώ, ορίζοντας γωνία 90ο και δίνοντας διάφορες τι-

μές στις δυνάμεις. 

https://www.geogebra.org/m/hvw7ajr2

	H αρχή της επαλληλίας των δυνάμεων
	Σχόλια:
	1. Τα μικρά βαρίδια που κρεμάμε αρχικά σε όλα τα βήματα, τα χρησιμοποιούμε ώστε να “ανοίξουν λίγο οι σπείρες του ελατηρίου και να ισχύει ο νόμος του Ηooke.

